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JEŘÁBEK, V.: Českoslovenští uprchlíci ve studené válce. Brno : Stilus, 2005, 
298 s. (P. MARTINÁK) 

Krátko po tom, ako si po skončení druhej svetovej vojny začali Česi a Slováci opäť 
v spoločnej vlasti zvykať na demokratické princípy, muselo mnoho z nich čeliť ďalšej 
nepríjemnej prekážke. Tou bola neodvratne sa blížiaca mohutná komunistická vlna, 
ktorá začala postupne pohlcovať všetkých, ktorí jej stáli v ceste. V dôsledku toho sa tak 
tisíce ľudí ocitlo pred jedným z najdôležitejších životných rozhodnutí – poddať 
sa perzekučnej vládnucej strane a znášať možné následky, alebo riskovať a za vidinou 
slobodnej budúcnosti emigrovať. 

Monografia Vojtěcha Jeřábka je zavŕšením trojročného úsilia priblížiť širokej 
verejnosti situáciu ľudí v období, keď útek z vlasti znamenal jedinú možnosť, ako 
účinne bojovať proti dobovým politickým pomerom na území Československa. Po 
prekročení štátnych hraníc boli totiž československí exulanti dočasne umiestnení do 
táborov v bezpečnostných zónach Nemecka a Rakúska, kde začali okamžite 
organizovať národný život. Odtiaľto, si ich pozorne sledujúcich vývoj v rodnej krajine, 
zobrali pod ochranné krídla organizácie pracujúce pod patronátom OSN, ktoré 
politickým utečencom pomáhali najmä vo vízovom procese. V československom 
kontexte bol v tomto prípade dominantným orgánom American Fund for Czechoslovak 
Refugees (AFCR), založený v roku 1948 v New Yorku bývalým československým 
veľvyslancom pri OSN Dr. Jánom Papánkom. Z užšieho aspektu preto možno 
monografiu chápať aj ako dejiny Amerického fondu pre pomoc československým 
utečencom, ktorý im v časovom horizonte kompletných štyroch desaťročí umožňoval 
realizovať sny o lepšom živote, prevažne v USA. Jedinečnosť tohto diela spočíva 
predovšetkým v jeho autentickosti, pretože autor bol od roku 1950 nepretržite 55 rokov 
jedným z čelných predstaviteľov AFCR a práci v tejto inštitúcii zasvätil takmer celý 
svoj život. 

Vznik, rozvoj a význam AFCR teda zákonite tvorí kostru práce, ktorá je rozdelená 
do štyroch častí. Jej opornými bodmi sú roky 1948, 1968 a 1989. Vďaka tomu má 
čitateľ možnosť naprieč kapitolami putovať časom a kontinuálne i systematicky si tak 
osvojovať osudy ľudí, ktorí v niekoľkých viac či menej intenzívnych vlnách 
každoročne smerovali do všetkých kútov USA. Prvými mesiacmi sovietskej okupácie 
počnúc a jej porážkou v roku 1989 končiac. 

Úvodná časť monografie je venovaná situácii utečencov v povojnovej Európe. 
Podrobne je v nej vysvetlený proces založenia AFCR ako aj podmienky pre prijatie 
exulantov do rôznych častí sveta. 

Autor tu taktiež dôverne vykresľuje úroveň zariadení, kde počas vízového procesu 
exulanti trávili niekoľko mesiacov, no zároveň podáva pohľad na danú problematiku aj 
z druhej strany. A to hlavne v podobe snáh vtedajšieho prezidenta USA Harryho 
Trumana o prijímanie československých politických utečencov nad limit stanovený 
imigračným zákonom, avšak i v podobe obáv vlády Spojených štátov zo špiónov 
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z radov komunistickej tajnej služby, častokrát ukrytých medzi uchádzačmi o azyl 
v USA. 

V nepatrne kratšej druhej časti je pozornosť zameraná predovšetkým na ďalší vývoj 
AFCR a jeho spoluprácu s partnerskými organizáciami v Európe. Nevídaný zážitok sa 
však čitateľovi naskytá pri oboznamovaní sa so všedným dňom i bežnou imigračnou 
procedúrou väčšiny utečencov z krajín sovietskeho bloku, kde autor využíva postrehy 
najmä z vlastnej životnej skúsenosti. 

Predposledná pasáž diela sleduje obdobie ohraničené rokmi 1968 a 1989. V tomto 
čase bol AFCR už veľkou a významnou celosvetovou spoločnosťou. Vďaka tomu 
zvládal po obsadení Československa vojskami Varšavskej zmluvy pomáhať i 
niekoľkonásobne zvýšenému počtu žiadateľov o azyl v USA práve tak z tejto krajiny, 
ako aj z oblastí Ďalekého východu. Osobitnú pozornosť autor v tejto kapitole venuje 
príletu historicky prvého špeciálne vyčleneného lietadla so 152 československými 
utečencami na palube. 

Obavy predstaviteľov Amerického fondu z preplnenia imigračného programu sa 
koncom roka 1989 v súvislosti s pádom železnej opony ukázali ako neopodstatnené. 
A práve udalosti bezprostredne súvisiace s kapituláciou komunistického režimu na 
našom území sú predmetom záverečnej časti tejto monografie. K nim významnou 
mierou prispel aj AFCR, ktorý svoju dlhoročnú činnosť v USA úspešne zavŕšil na 
sklonku roka 1990. Jeho priamym nasledovníkom sa v roku 1991 stal American Fund 
for Czechoslovak Relief, Inc., ktorý si za cieľ vytýčil komplexnú pomoc a podporu pri 
opätovnom rozvoji demokracie v Československu aj v nasledujúcich obdobiach. 

Publikácia Vojtěcha Jeřábka predstavuje významný prínos pre dejiny 
československej emigrácie. Zásluhou jeho práce v organizácii, ktorá v konečnom 
dôsledku zastrešila pomoc pri uplatňovaní sa v cudzom svete desaťtisícom krajanov, sa 
čitateľ pri štúdiu tejto literatúry dostáva do kontaktu so vzácnym sprievodným 
archívnym materiálom v podobe mnohých dobových fotografií, dokumentov, či 
tabuliek. 


